
ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos vinte e sete do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências da sala de reunião da Nepa/Unicamp ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, conduzida 4 
pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Sra. Ana Cláudia da Silva 5 
Reis. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Membros representantes da 6 
Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e Direitos Humanos: titular: Gabriela 7 
Kaiser Fullin Castanho e a Suplente: Sheila Michele Ralla; representante da Secretaria Municipal de 8 
Governo Mariana Barão;  representante do Órgão governamental federal ligado à área de Segurança 9 
Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura;  10 
representantes do Órgão governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade 11 
Estadual de Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e Cinthia Baú Betim Cazarin; 12 
representante do Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina 13 
Loureiro Becaro;  representante da Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: titular 14 
Patricia Scarmn Angelim;  representante do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular Roberto 15 
Batista da Silva; representante Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio 16 
Ambiente – AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva; representante Assupero – Ensino Superior LTDA 17 
– Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques;  representante da Pastoral 18 
da Criança: Titular Juzifina Maria da Cruz e suplente Rosa Maria de Paula; representante da Pontifica 19 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli. Justificaram a 20 
ausência e não enviaram o suplente os seguintes: representante da Secretaria Municipal de Educação: 21 
Titular - Maria Helena Antonicelli; Representante da Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Ligia 22 
Cristina Teixeira de Souza Pacheco; representante do Centro de Orientação Familiar – COF Reuber Luis 23 
Boschini/ representante do Sindicado Rural: Márcia Rosane Marques; representante da Associação 24 
Cornélia M. E. Van Hylckama Vlieg: Cleusa Ogera Cayres. Na condição de convidadas: Beatriz Silva 25 
Nunes da Unicamp; Carolina Kikuta da FSP/USP, Camila Borges da ESALQ/USP, Alexandre Polo do 26 
Valle e Paula Kariny de Souza do DSAN/SMDAS.A reunião tem início às 09h18min, com mais de 27 
cinquenta por cento mais um de conselheiros com direito a voto. 1ª PAUTA: Ata da reunião dia 28 
28/04/2024 aprovada por unanimidade – 2ª pauta: – Informes dos conselheiros – Evento – Mulheres 29 
descobrindo-se no Campo - encontro onde serão tratados temas ligados à atuação da mulher no 30 
agronegócio, dia 28/06/24- 14h – CATI. Aniversário do restaurante Bom Prato- 13 horas. Reunião de 31 
julho – adiada, devido período de férias de vários membros, para o dia 08/08/24 – Local: UNIP. Seminário 32 
de Alimentação Escolar: 06/08 – os detalhes serão divulgados posteriormente pela Secretaria de 33 
Educação.  3ª Pauta: 5º Edital PROEC – PEX - UNICAMP Apresentação do Projeto: Como empoderar os 34 
adolescentes para escolhas alimentares mais saudáveis e qual o papel da rotulagem de alimentos nesse 35 
processo. Realização Unicamp/NEPA e IDEC. Responsável pela apresentação Camila Aparecida Borges 36 
Nepa/Unicamp e Esalq/USP, com a contribuição dos integrantes Carolina Kikuta Faculdade de Saúde 37 
Pública/USP, Beatriz Silva Nunes Faculdade de Ciências Médicas/Unicamp e Dag Mendonça 38 
Nepa/Unicamp. Em decorrência 124 milhões de crianças com obesidade no mundo e no Brasil já se 39 
tornou uma epidemia e o ambiente escolar pode moldar como os alimentos estarão acessíveis, 40 
disponíveis, desejáveis e convenientes – Escola local propício para estimular hábitos saudáveis. O 41 
Objetivo do projeto: Trabalhar a Educação Alimentar e Nutricional, na perspectiva do Guia Alimentar para 42 
a População Brasileira, com estudantes do 6º ao 9º ano, abordando o papel da rotulagem de alimentos 43 
nas escolhas alimentares. Método: Foco em adolescentes de 6º ao 9º ano - 6 a 11 anos; Estudantes das 44 
escolas Municipais do Ensino Fundamental - EMEF localizadas em regiões consideradas “pântanos 45 
alimentares”; Regiões identificadas: Noroeste, Sul e Sudoeste. Estratégias de educação alimentar e 46 
nutricional: guia alimentar e rotulagem de alimentos. Resultados esperados: estudantes: menor consumo 47 
de alimentos ultraprocessados. Potencial benefício para redução de risco de doenças crônicas e 48 
obesidade e leitura crítica na leitura de rótulos. Comunidade escolar: naturalização para o ambiente 49 
escolar abordar temas sobre saúde, alimentação e ambiente alimentar no espaço escolar. Família: 50 
estimular a mudança no padrão alimentar evitando ultraprocessados. Discentes: melhora da 51 
compreensão e entendimento sobre rotulagem na vida pessoal e entendimento do papel do ambiente 52 
escolar para escolhas alimentares. Este projeto está autorizado pelo comitê de ética e pela SME e 7 53 
escolas já foram selecionadas. O projeto está sendo apresentado para o conselho com o intuito deste 54 
colegiado atuar como controle social. Ao final do projeto, os resultados serão novamente apresentados 55 
para o conselho. Apresentação completa anexa nesta ata. 4ª Pauta:  Apresentação do novo 56 
organograma do Departamento de Segurança Alimentar e Nutricional - DSAN pelo diretor Alexandre do 57 



Valle. Com a lei complementar: 464 de 19/04/24, torna-se oficialmente um setor, regulamentado. Nesta 58 
regulamentação são criadas 4 coordenadorias e 4 setores: 1 - Coordenadoria de Promoção da 59 
Alimentação Saudável e o setor de Nutrição e EAN; 2 – Coordenadoria de benefícios em SAN e o setor 60 
de acesso a benefícios; 3 – Coordenadoria de estratégias intersetoriais em SAN e o setor de pesquisa, 61 
projetos intersetoriais e agricultura urbana; 4 – Coordenadoria de gestão de equipamentos de SAN e 62 
setor de acesso aos alimentos. Apresentou a atribuição de cada coordenadoria, os projetos e programas. 63 
Apresentação anexa nesta ata. 5ª Pauta; relato dos grupos de trabalho: O GT de reestruturação não 64 
conseguiu se reunir no mês que passou, mas pretende incluir nas discussões do grupo, as 65 
recomendações da 6ª conferência nacional de SAN. O GT do Sumário ainda está construindo o 66 
documento e será apresentado na próxima reunião do conselho.  Pauta extra: Edital das cozinhas 67 
solidárias do governo federal: a presidente Renata informou aos conselheiros que realizou uma 68 
declaração de conhecimento da cozinha solidária do Jardim São Marcos, em nome do conselho, 69 
documento obrigatório para participação do edital. Porém o projeto, apesar de existente, não foi 70 
apresentado oficialmente pelo conselho, que o documento só foi realizado, em decorrência do prazo 71 
máximo. Porém os responsáveis pela cozinha devem apresentar o projeto para o conselho, e que em 72 
futuras situações parecidas, este conselho não mais procederá sem a apresentação prévia do projeto. 73 
Após um debate dos conselheiros, deliberou-se pela elaboração de uma carta para cozinha solidária do 74 
São Marcos manifestando o desconforto do conselho pela falta de conhecimento prévio oficial do projeto; 75 
uma carta de orientação e manifestação para as cozinhas comunitárias para a aproximação ao COMSEA 76 
Campinas e apresentação de seus projetos; uma carta de manifestação para o governo federal sobre a 77 
falta de orientação para os conselhos municipais sobre a sua responsabilidade e referente ao valor do 78 
financiamento, muito baixo para execução do projeto. 6ª Pauta: Definição do local da reunião do dia 79 
08/08: Unip. A conselheira Maria Carolina, pede que seja incluída na próxima pauta, discussão sobre a 80 
falta de oferta de fórmulas pela secretaria Municipal de Saúde. Não havendo mais assunto a serem 81 
tratados, a Sra Renata agradece o acolhimento da NEPA, em comum acordo com os presentes,  a Sra. 82 
Renata deu por encerrado os trabalhos às 12h00min horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e 83 
lavrei o presente ata da reunião. Campinas, 27 de junho de 2024. 84 


